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Постановка проблеми. У сучасних суперечливих умо-
вах розвитку світогосподарської системи загалом та окре-
мих національних економік зокрема оцінка ефективності
механізму маркетингової міжнародної підприємницької
безпеки є вкрай необхідною. Адже це один із головних ме-
ханізмів, який забезпечує просування сформованого на-
пряму підприємницької діяльності на міжнародному рівні й
ефективне функціонування маркетингового комплексу
(механізму) суб’єктів міжнародного бізнес-процесу. В ре-
зультаті збільшується рівень їх маркетингової безпеки на
зовнішньому та внутрішньому ринках. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проведе-
ний нами аналіз показує, що більшість існуючих моделей
оцінки рівня економічної безпеки країни, регіону, галузі,
бізнес-суб’єкта тією чи іншою мірою базується на методиці
порівняння фактичних значень показника з індикаторами
рівня дестабілізації, тобто пороговими (граничними) зна-
ченнями безпеки [1; 2, с. 8; 3, с. 20; 4, с. 82]. На підтримку
цієї позиції В. К. Сенгачов зазначає, що: «Індикатори – це
орієнтири розвитку, що визначають межу негативних про-
цесів, подаючи сигнали учасникам ринку про можливі не-
сприятливі сфери, зниження глобального рівня національ-
ної безпеки» [4, с. 83]. На нашу думку, цей підхід
заслуговує на схвалення і застосовування, особливо для
аналізу середовища безпеки маркетингової підприємниць-
кої діяльності суб’єкта міжнародної бізнесу з метою фор-
мування не тільки ефективно працюючого механізму, а й
високої точності прогнозування результативності та ризи-
ку функціонування суб’єкта міжнародної бізнес-діяльності
на освоєних і потенційно привабливих частках ринку ок-
ремих країн із максимальним забезпеченням маркетин-
гової безпеки, що передбачає зниження ринкових ризиків
[5, с. 64–65; 6, с. 123–278; 7, с. 336–375; 8, с. 236–247;
9, с. 348–350; 10, с. 148]. 

Мета статті – сформувати комплекс чинників, які
справляють прямий вплив на ефективність функціону-
вання механізму зміцнення міжнародної маркетингової
підприємницької безпеки в сучасних умовах розвитку біз-
нес-системи. 

Основні результати дослідження. Виходячи з того,
що метою будь-якого суб’єкта підприємницької діяльності

(у тому числі міжнародного рівня) незалежно від кінцевої
мети (орієнтація на довгострокову або короткострокову
перспективу) є максимізація прибутку від участі в бізнес-
процесі, що можливо в ринкових умовах зробити тільки че-
рез максимізацію конкурентоспроможності (як самого
суб’єкта бізнес-діяльності, так і продукції, яку він пропо-
нує), формувати оптимізаційний механізм управління сис-
темою потрібно через цей показник. З точки зору сучасно-
го розуміння конкурентоспроможності сьогодні вже
недостатньо забезпечити необхідну відповідність ціни та
якості товару, тому головна мета сучасного міжнародного
маркетингу полягає в максимальному комплексному задо-
воленні цільових споживачів і врахуванні особливостей як
ринку країн, де знаходиться фірма-виробник, так і цільо-
вих ринків. Отже, конкурентоспроможність суб’єкта
міжнародного бізнесу є ключовим показником, який ха-
рактеризує ефективність функціонування та надійність
позицій підприємства в конкурентному середовищі кожно-
го окремого ринку збуту, розташованого на території
певної країни. Схема основних факторів мікро- і макро-
середовища функціонування суб’єкта міжнародного
бізнес-процесу, запропонована на рис., надає можливість
систематизувати чинники, які необхідно враховувати,
формуючи механізм оцінки та управління показником
ефективності маркетингової міжнародної підприємницької
безпеки суб’єкта міжнародного бізнес-процесу на цільово-
му ринку.

Як бачимо на рис., система маркетингової міжнародної
підприємницької безпеки в загальному механізмі функціо-
нування суб’єкта міжнародної бізнес-діяльності одночасно
є координуючою, контролюючою та тією, що забезпечує
ефективність функціонування маркетингового комплексу
загалом в умовах кожної країни окремо і в місцях розташу-
вання цільових ринків. На основі аналізу та оцінки еко-
номічної ефективності системи маркетингової міжнарод-
ної підприємницької безпеки можна виявити: фактори, які
впливають на ефективність функціонування загального
маркетингового механізму, та їх взаємозв’язок; імовірні
загрози (з боку як зовнішнього, так і внутрішнього оточен-
ня) і вірогідність їх появи в конкретних умовах; вплив за-
гроз на ефективність; резерви підвищення ефективності.
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Виходячи з того, що ключовим та опорним показником
ефективності є прибуток від міжнародної бізнес-діяль-
ності (рис.), що тісно пов’язаний з обсягом реалізації про-
дукції (а ефективність будь-якої діяльності або процесу, як
відомо, визначається як відношення результату до вит-
рат), його необхідно використовувати як результуючий по-
казник. Отже, ефективність діяльності із забезпечення
маркетингової міжнародної підприємницької безпеки (Е)
буде визначатися таким чином:

де П – прибуток від діяльності із забезпечення марке-
тингової міжнародної підприємницької безпеки суб’єкта
міжнародного бізнес-процесу; В – маркетингові витрати на
бізнес-діяльність.

При цьому прибуток від діяльності із забезпечення
маркетингової міжнародної підприємницької безпеки при
здійсненні певної маркетингової діяльності суб’єктом
міжнародного бізнес-процесу (Пмарк.) слід визначати за
формулою:

де Пп, Пк – сукупний прибуток суб’єкта міжнародної
бізнес-діяльності до і після здійснення заходів із забезпе-
чення маркетингової міжнародної підприємницької безпе-
ки відповідно.

Крім того, для визначення та проведення порівняльно-
го аналізу ефективності прибуток доцільніше виражати
через показник обсягу реалізації продукції. Відтак форму-
ла (1) набуде такого вигляду:

де О – обсяг продукції, який реалізовано суб’єктом
міжнародного бізнес-процесу на цільовому ринку збуту
певної країни;

Взаг – загальні витрати, які пов’язані з виробництвом та
реалізацією продукції суб’єктом міжнародного бізнес-про-
цесу на цільовому ринку збуту певної країни. 

Що стосується маркетингових витрат, то вони форму-
ються виходячи з необхідності забезпечення маркетинго-
вого контролю міжнародної діяльності за необхідного і до-
статнього рівня маркетингової підприємницької безпеки
на основі аналізу обсягів реалізації, аналізу ринкової част-
ки та співвідношення між витратами на міжнародний мар-
кетинг і обсягом продажів, фінансового аналізу, виявленні
думок споживачів та інших учасників ринкової діяльності
[7, с. 446–447]. З огляду на це сучасні вчені-маркетологи
пропонують визначати загальні маркетингові витрати
(Вмарк.) за такою формулою [8, с. 189]:

де Вдосл – витрати на маркетингові дослідження; Вроз –
витрати на розподіл і складування; Вду – витрати на до-
ставку та упакування; Вк – витрати на утримання каналу
руху товарів; Вст – витрати на стимулювання продажів;
Вр – витрати на рекламу.

Для визначення витрат на здійснення комплексу захо-
дів із зміцнення маркетингової міжнародної підприємниць-
кої безпеки потрібно трансформувати формулу (4), яка по-
винна виглядати таким чином:

де Вбезп – витрати на забезпечення та зміцнення мар-
кетингової підприємницької безпеки та забезпечення без-
пеки споживача.

На показник ефективності механізму впливає велика
кількість факторів, тому економічне обґрунтування кон-
кретного напряму системи маркетингової міжнародної
підприємницької безпеки слід будувати орієнтуючись на
отримання мінімальних результатів, формуючи при цьому
нижню межу ефективності. На етапі, коли буде встанов-
лено, що бажане значення ефективності знаходиться ви-
ще визначеної нижньої межі ефективності, є можливість
поступово вводити додаткові параметри. Підхід такого ха-
рактеру дасть змогу не тільки унеможливити небажаний
подвійний вплив одного і того ж самого параметра (що,
своєю чергою, знижує точність розрахунків), а й дозво-
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Рис. Схема основних факторів мікро- та макросередовища функціонування суб'єкта міжнародного бізнес-процесу 
при формуванні механізму забезпечення маркетингової міжнародної підприємницької безпеки
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лить визначити ймовірність очікуваного ефекту з ураху-
ванням ринкових ризиків за максимального забезпечення
маркетингової підприємницької безпеки.

На етапі моделювання, коли окреслено кінцеві та
етапні цілі дослідження системи управління механізмом
зміцнення маркетингової підприємницької безпеки, прове-
дено аналіз маркетингового оточення суб’єкта міжнарод-
ної бізнес-діяльності, розроблено принципи і сформовано
пріоритети дослідження, необхідно почергово провести
аналіз впливу кожного із визначених маркетингових пара-
метрів. Виходячи з того, що розробка та впровадження
заходів системи маркетингової підприємницької безпеки
безпосередньо пов’язані із маркетинговим комплексом
змінних факторів (як це продемонстровано на рис.),
потрібно встановити характер та ступінь впливу кожного з
них на результуючий показник (обсяг збуту, який тісно
пов’язаний із прибутковістю суб’єкта господарювання).

Одним із основних факторів класичного комплексу
маркетингу є товар, який являє собою (з точки зору цільо-
вого споживача) сукупність споживчих властивостей. Їх
перелік необхідно складати для кожного товару окремо,
залежно від його особливостей, призначення, сприйняття
кінцевим споживачем, а також вимог, які він висуває до
товару для максимального задоволення власної потреби.
До того ж у разі участі суб’єкта господарювання в міжна-
родних бізнес-процесах такого роду слід окремо врахову-
вати особливості споживачів кожної країни, де знаходить-
ся цільовий ринок. На основі сформованого переліку
параметрів якісної характеристики товару необхідно про-
вести їх ранжирування (для цього можна використати
експертний метод) і безпосередню оцінку конкуренто-
спроможності власного товару порівняно із товаром
конкурента. При цьому залежно від позицій на ринку та
довгострокових цілей суб’єкта міжнародного бізнесу
порівняння можна проводити або з товаром – лідером га-
лузевого ринку, або з товаром конкурентного оточення.
Якщо чітко сформувати вимоги споживача, то є можли-
вість здійснити порівняння з товаром, який символізувати-
ме потребу (табл. 1). Окрім того, у нашому випадку, поруч
із сучасними напрямами (насамперед глобалізаційно-інно-
ваційним) розвитку світогосподарської системи, необхідно
враховувати такий показник, як інноваційність і престиж-
ність бренду постачальника послуг (виробника товару). 

Тож для аналізу товару будемо використовувати ком-
плексний показник якості товару (К), що має такий кінце-
вий вигляд:

де Кякості – показник якості товару; Іінновац – індекс інно-
ваційності товару; Ібренду – індекс престижності бренду
суб’єкта міжнародного бізнес-процесу в країні, де знахо-
диться цільовий ринок.

Функцію, яка характеризує зв’язок між якістю товару
та обсягом реалізованої продукції, можна визначити мето-
дом регресійного аналізу, що передбачає побудову
лінійної залежності між двома показниками:

де a1, b1 – константи:

На основі показників якості товару з найменшим та
найбільшим значенням формуємо таблицю корегування
даних (табл. 2) і визначаємо показник еластичності обсягу
реалізації суб'єкта міжнародного бізнес-процесу від комп-
лексного показника якості продукції, який характеризує
ступінь впливу якості товару на загальний показник
результативності маркетингової діяльності:

.

Якщо за результатами розрахунку показник еластич-
ності ек виявиться більшим ніж 1, то це свідчитиме про ела-
стичність обсягів реалізації продукції від комплексного по-
казника якості, тобто про існування залежності між цими
показниками, яку необхідно враховувати, формуючи мо-
дель оцінки ефективності системи зміцнення маркетинго-
вої міжнародної підприємницької безпеки.

Аналогічним шляхом, на основі оцінки еластичності об-
сягів реалізації продукції, слід проаналізувати всі фактори,
які впливають на ефективність системи маркетингової
міжнародної підприємницької безпеки.

Висновки. На основі проведеного дослідження було
визначено систему чинників, які впливають на ефек-
тивність діяльності із забезпечення маркетингової міжна-

Таблиця  1
Розрахунок рівня якості товару, який просуває суб'єкт міжнародного бізнес-процесу

на цільовий ринок певної національної економіки

Джерело: Особиста розробка автора
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родної підприємницької безпеки: комплексний показник
якості продукції; ціна; система стимулювання збуту; ефек-
тивність системи забезпечення безпеки використання
певного товару. Відтак з’являється можливість побудови
механізму оцінки ефективності системи маркетингової
міжнародної підприємницької діяльності, що є перспектив-
ним напрямом подальших досліджень у цій галузі.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО 
ОЦІНЮВАННЯ СИСТЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ
КОНКУРЕНТНИХ ВІДНОСИН 
В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Запропоновано авторський підхід до оцінювання інтегрального рівня системи регулювання
конкурентних відносин на підставі стандартизації первинних показників, систематизованих у об’єктно-складові блоки:
регулювання конкуренції та забезпечення раціональної діяльності. Апробація запропонованого підходу дозволила
ідентифікувати групи країн за рівнем регулювання конкурентних відносин і визначити якісні характеристики системи
регулювання.

Ключові слова: система регулювання конкурентних відносин, розвиток ринку, інтеграція, глобалізація, інфор-
маційно-комунікаційні технології, інтелектуально-інноваційний потенціал.

И. А. Савченко

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ 

СИСТЕМЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ КОНКУРЕНТНЫХ 

ОТНОШЕНИЙ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Предложен авторский поход к оценке интегрального
уровня системы регулирования конкурентных отношений
на основе стандартизации первичных показателей,
систематизированных в объектные блоки: регулирование
конкуренции и формирование условий для рациональной
деятельности. Апробация предложенного подхода позво-
лила идентифицировать группы стран по уровню регули-
рования конкурентных отношений и определить качест-
венные характеристики системы регулирования.

Ключевые слова: система регулирования конкурент-
ных отношений, развитие рынка, глобальное пространст-
во,информационно-коммуникационные технологии,интел-
лектуально-инновационный потенциал.

Ivan Savchenko

CONCEPTUAL APPROACHES TO ESTIMATION OF 

COMPETITIVE RELATIONS REGULATION SYSTEM 

IN GLOBALIZATION CONDITIONS

An author’s approach is offered to the evaluation of integral
level of the system of adjusting of competition relations on the
basis of standardization of primary indexes, systematized in
objective-making blocks: adjusting of competition and forming
of terms for rational activity and realization of public values.
Approbation of the offered approach allowed to identify the
groups of countries by the level of adjusting of competition
relations and define their regulatory systems’ qualitative
characteristics.

Key words: competition relations adjusting system, market
development, global space, information and communication
technologies, intellectual-innovative potential.

Таблиця 2 
Таблиця корегування обсягів реалізації продукції 

суб'єкта міжнародного бізнес-процесу на цільовому ринку 

певної країни за аналізований період
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